

广州去年受理消费投诉举报超百万件

羊城晚报记者 吴珊 马旭 通讯员 穗市监

“一口价”黄金消费投诉 同比增长超一倍

3月13日,广州市市场监管局召开3·15“优化消费环境,激发消费活力”新闻通气会。会上,12315投诉举报中心发布了2023年消费投诉举报总体情况及热点分析,点名“一口价”黄金投诉问题。

商品类消费投诉举报占比73.63%

数据显示,去年,广州市市场监管系统通过全国12315平台、广州12345热线、来信来访等方式接收处理消费投诉举报咨询112.28万件。其中,投诉17.73万件,占比63.89%;举报30.78万件,占比27.41%;咨询9.77万件,占比8.70%。

从商品服务类别看,商品类消费投诉举报有75.47万件,占投诉举报总量的73.63%;服务类消费投诉举报有27.04万件,占投诉举报总量的26.37%。

投诉举报量前十的商品为食品13.24万件,服装、鞋帽13.05万件,化妆品12万件,家居用品6.90万件,交通工具2.67万件,药品2.55万件,通讯产品2.44万件,家用电器2.26万件,计算机产品2.17万件,医疗器械1.19万件;合计58.47万件,占商品类投诉举报量的77.46%。



位于广州市北京路步行街的一家黄金首饰店售卖的黄金产品(资料图)

涉未成年人消费投诉举报增三成

记者从会上了解到,网购投诉举报热点集中在服装鞋帽、化妆品、食品、家居用品等商品,其中,化妆品的网购投诉举报占化妆品投诉举报总量的94.98%,服装鞋帽的网购投诉举报占服装鞋帽投诉举报总量的92.72%。网购投诉举报中,消费者主要反映网购商品存在质量瑕疵、宣传与实际不符、售后服务不及时、经营者未兑现承诺、线上服务体验不佳等问题。

未成年人消费权益保护重要性凸显。据介绍,2023年涉未成年人消费投诉举报1.72万件,同比增长约三成,占投诉举报总量的1.68%。消费者主要反映未成年人未经监护人同意

购买高价值产品,儿童玩具质量参差不齐,儿童服装、用品售后服务不及时;游乐园体验不佳及退费纠纷,未成年人被诱导购买玩具盲盒、参加抽奖等问题。虽然儿童消费投诉举报数量及占比不算高,但儿童消费产业日渐成为新的消费增长点,未成年人消费权益保护重要性日益凸显。

“银发”消费投诉举报减少

“银发”消费投诉减少,但老人消费防诈骗不容忽视。2023年涉老人消费投诉举报0.39万件,同比减少26.71%,投诉举报有所回落。但一些不法商家仍以名不副实的产品、夸大其词的宣传俘获了老年人的“钱包”,严重损害老年消费者的合法权益。

报热点集中在老年人容易被商家的小礼品、免费体验及话术所诱导,购买了夸大宣传、价高质次、“三无”的保健品、药品、养生产品;老年人使用互联网服务时,容易被弹窗广告、网页页面所误导,被抽奖广告、红包链接所欺骗,产生自动扣费等问题。

此外,会上点名了“一口价”黄金投诉问题。相关负责人表示,“知情权”关注度,商家须重视充分履行法定告知义务。比如,“一口价”黄金消费是首饰类投诉举报的热点,有713件,同比增长超一倍,消费争议集中在商家未告知“一口价”商品与按克重计价商品的差别,导致消费者误解引发纠纷。

纠纷处理

广州法院去年受理消费纠纷 下降6.3%

羊城晚报讯 记者张豪,通讯员张雅慧、陈诗媛、尹科报道:3月13日,广州市中级人民法院召开“能动司法护航,助力放心消费”暨消费者权益保护十大典型案例发布会。记者从发布会上了解到,2023年广州法院受理各类消费纠纷24070件,帮助消费者挽回经济损失3.4亿元。

同比下降6.3%,有效实现收案压降,案件总量有所回落。从案件类型来看,主要分为涉产品类消费案件和涉服务类消费案件,如食品、保健品、日用品、化妆品、家用电器等与日常生活息息相关产品引发的纠纷是涉产品类消费案件的重点领域。除传统消费维权案件外,司法实践中还出现了与当前平台经济相关的案件,如网络直播带货、网络游戏服务等新类型服务合同纠纷案件。

法院经过诉前调解成功化解涉消费者权益纠纷3215件,较大减少消费者诉讼维权的金钱和时间成本,有效保障了消费者权益。王会峰说,广州市两级法院将对事实清楚、权利义务关系明确、争议不大、标的额属于小额诉讼程序法定适用范围的案件,应当适用小额诉讼程序审理,推动小额诉讼程序“应用尽用”。

直播带货“货不对板” 法院:构成欺诈,该赔

某公司是抖音店铺经营者,该店铺主播在直播中对手表商品进行讲解时,称其所售手表的内外圈均带钻且通体镶嵌的均为原钻。汤某经与客服再三确认后,下单购买了涉案手表并支付了相应价款。收货后,汤某经查验发现涉案手表编号下的原厂产品外圈不带钻,而其收到的手表外圈不带钻。其后,某公司承认该手表外圈所镶嵌的钻石为第三方

镶嵌,而非原钻。汤某遂以存在消费欺诈为由,起诉要求某公司退款并三倍赔偿。法院认为,某公司在直播活动中对涉案手表的外圈是否为原钻进行了虚假宣传,使汤某基于错误认识作出意思表示。据此,认定某公司构成欺诈,应当承担退一赔三的惩罚性赔偿责任。

法院指出该案的典型意义在于,直播带货作为典型的网络交易新业态,受到不少消费者的青睐,很多商家、个人纷纷通过各大网络直播平台带货销售商品。但需要注意的是,某些商家夸大宣传、知假售假,侵犯消费者权益的情形也时有发生。本案判决针对直播带货存在的典型问题,深入剖析该商业模式的本质,明确了“货不对板”等套路进行虚假宣传的法律责任。

去年东莞互联网服务 投诉超7000件

羊城晚报讯 记者余宝珠报道:3月13日,东莞市消费者委员会举办2024年“3·15”国际消费者权益日新闻发布会,公布了2023年度东莞市消费投诉分析报告。报告显示,去年东莞市各级消委会及市场监管系统共接到消费投诉152335件,同比增加33.40%。这些投诉中,商品类投诉主要集中在售后服务、质量、食品安全等方面,服务类投诉则集中在互联网服务、餐饮和住宿服务、销售服务等方面。

直播购物投诉大幅增长

去年,东莞共接到互联网服务投诉7058件,投诉问题主要集中在网络服务充值退款纠纷,如App充值、云存储空间购买等;网络购物平台产品存在质量问题;网络平台发布虚假信息、虚假抽奖等,诱导消费者关注、消费等。

“网络购物集中,网络直播也衍生不少销售纠纷。”在发布会上,东莞市消费者委员会相关负责人介绍,新兴的购物场景带来新的消费投诉问题,也使得去年东莞投诉热点发生了较大的变化。据介绍,2023年东莞共接收网络直播购物相关投诉1208件,同比增长98.68%。此外,“好评返现”套路也成为去年消费投诉的热点,东莞共接收“好评返现”相关投诉4662件,具体表现为商家为促进商品销售,通过转账返现或现金获得好评的模式,诱导消费者对其商品或服务作出好评,对消费者产生误导,侵害了消费者的知情权、选择权等合法权益。

东莞 首届 消费者权益守护者评选活动启动

更好推动消费环境改善

当天,东莞首届消费者权益守护者评选活动全面启动。东莞是全国消费热城,消费活力在全省乃至全国都比较靠前。根据2023年福布斯中国发布的2023年中国消费活力城市20强榜单,东莞成功上榜,位列全国第20位。城市消费活力的不断提升,是消费者权益得到不断保护、消费环境愈加安全放心的结果体现。这背后,是广大“消费者权益守护者”不懈努力,坚守公平有序的结果。

委员会相关负责人介绍,本次活动将重点聚焦消费者权益工作的一线工作者,通过宣传先进、树立榜样,发现更多对消费环境改善做出积极贡献的个人和事例,更好推动东莞消费环境的改善。根据评选活动要求,参评者须从事消费权益及相关工作3年以上,热爱岗位,尽心尽责,全面深入了解消费权益相关政策,深耕行业,坚守初心,以诚为本,为构建和谐稳定的消费环境不断努力;能立足群众需求,及时改善消费环境,为消费者提供更优质贴心的消费服务。活动强调,参评者对消费环境改善方面有突出贡献者,有过特殊群体消费权益保障经验及创新举措者,或有过创新举措并在行业内被推广应用者,可享优先权。

文化名家葛剑雄“重操旧业”,就任香港中文大学(深圳)图书馆馆长

“把自己作为深圳的一员,参与深圳的文化活动”

羊城晚报记者 林园 郑明达

近两日,中央文史研究馆馆员、复旦大学中国历史地理研究所教授葛剑雄的个人微博账号特别活跃。3月12日一早,葛剑雄在微博“官宣”了自己就任香港中文大学(深圳)(以下简称“港中深”)图书馆馆长的消息。至13日的两天时间里,他已累计发布十几条微博,认真回复网友关心的图书馆工作问题。



葛剑雄此前参加粤港澳大湾区(广东)文史论坛接受羊城晚报记者采访(资料图)

谈就任始末:因讲座与港中深结缘

“葛老师讲义工不?强烈要求去图书馆当义工。”“葛老师在新校招录博士吗?”“图书馆会面向社会开放图书外借服务吗?”

葛剑雄与港中深的缘分要从两年前说起。葛剑雄表示,2022深圳读书月期间,他曾受邀到港中深做讲座,后来又参加学校的毕业典礼,进行了演讲。此后,港中深校长徐扬生便向他发出诚挚邀请,希望他就任港中深图书馆馆长一职。

12日,文化名家葛剑雄在个人账号发布就任港中深图书馆馆长的消息后,网友纷纷留言互动。针对网友提出的相关问题,葛剑雄连续发布十几条微博进行回复。

“听了徐校长的介绍后,我对学校的印象很好,觉得学校的发展前景很好。徐校长是中国工程院院士,但他非常重视人文教育。”葛剑雄透露,在徐扬生的安排下,他还与人文社科学院的院长进行了交流。

1945年出生的葛剑雄,年近八旬,长期从事历史地理等方面研究,是复旦大学文科特聘资深教授、教育部社会科学委员会历史学部委员、中央文史研究馆馆员。2007年至2014年的7年时间里,葛剑雄曾担任复旦大学图书馆馆长,并任教育部图工委副主任、中国图书馆学会上海市分会副会长等职务。此次葛剑雄就任港中深图书馆馆长,可以说是“重操旧业”。

葛剑雄说,他介绍了此前担任复旦大学图书馆馆长的管理经验,得到校方的充分认同,“学校表示会给予我充分的空间,一方面把图书馆交给我管理,另一方面我也可以继续开展自己的学术活动。”正因为如此,3月1日起,葛剑雄正式出任港中深图书馆馆长一职。同时,他在复旦大学任博士生导师的工作也将继续。

谈管理理念:大学图书馆的定位是“服务”

“至少在三年聘期中会常住深圳。”葛剑雄在回答网友的问题时如是说。他还向羊城晚报记者进一步介绍,学校为他安排了员工宿舍,环境很好,今后他将经常住在港中深的校园里。

7年图书馆馆长工作经验,但当下的图书馆管理和运营充分运用IT技术和数字化资源,加上每所学校的特色不同,他需要进一步熟悉相关工作。

葛剑雄将大学图书馆的工作定位为“服务”,也就是全校的师生员工以及读者服务。就任之前,港中深图书馆给他留下了深刻印象。“书架3米以下的地方放的是书,可取阅,以上是装饰性的书壳,形成‘书山无限高’的意境和强烈的视觉冲击。我第一次见到就印象深刻。”

葛剑雄表示,未来,港中深图书馆将建立常态化的咨询委员会,邀请各院系、书院、学生会、研究生会派出代表担任委员。对于很多网友关心的大学图书馆是否可能面向市民开放,葛剑雄坦言,港中深图书馆目前还不具备开放条件,“本馆的纸质书还不算多,加上大多数是英文书,目前只能优先满足师生的需求。”

据了解,港中深图书馆总面积约为2万平方米,共6层,设有阅览座位3500余个,检索和服务终端达到320台。馆内水平线条体量转折的书架序列和垂直光线穿透书架交错形成的空间,到处透露着国际化元素。

葛剑雄说,自己虽然有过担任深圳图书馆馆长的经验,但深圳这座城市的文化非常熟悉。作为资深文化学者,他频频受邀做客深圳读书月,与众多文化大咖一起为深圳市民读者奉上一场场精彩对话。此外,他年年作为嘉宾出席深圳海洋文化论坛,见证着深圳的文化发展。

谈深圳印象:文化发展有很多领先做法

虽然刚到深圳任新职,但葛剑雄对深圳这座城市非常熟悉。作为资深文化学者,他频频受邀做客深圳读书月,与众多文化大咖一起为深圳市民读者奉上一场场精彩对话。此外,他年年作为嘉宾出席深圳海洋文化论坛,见证着深圳的文化发展。

“深圳是改革开放得风气之先的地方,充满活力。近年来,深圳创新文化发展理念,有很多领先、超前的做法。”葛剑雄表示。

对于深圳各区图书馆的特色,葛剑雄也如数家珍。“深圳读书月得到了广泛认可,各区的文化建设也各有特色。坪山图书馆请了周国平担任馆长,请我担任坪山文化智库顾问委员,还为我设置了一个‘葛剑雄书房’,它不仅是一个具备借书功能的图书馆,更是提供综合性文化服务的优质场所。盐田图书馆也有很多创新之举,比如独创了海洋图书奖,还每年举办海洋文化论坛,我是海洋图书奖的评委之一,同时也是海洋文化论坛的嘉

宾。”葛剑雄说。当前的深圳,文博热、读书月、创意十二月等颇有影响力的文化品牌相继涌现,包括葛剑雄在内的众多文化名人纷纷选择“落户”深圳。坪山文化智库成立,引进周国平等文化名人担任文化场馆馆长,被誉为“极具创新意味的文化事件”;张国立和他的龙马社团落户坪山,建基地,带学生、排节目,其首部作品话剧《肖申克的救赎》已从深圳走向全国;深圳原创精品剧目《咏春》,由“双子星”韩真、周莉亚执导,此前巡演好评如潮,目前已享誉海内外……